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打 合 せ ・ 協 議 会 等 会 議 録 

１ 会議名称 第５回朝日村男女共同参画審議会 会議録 

２  開催日 令和３年２月 19日（金） 

３  開催時間 午後３時 00分 ～ 午後４時 30分 

４  開催場所 朝日村役場 大会議室 

５  出席者 別紙のとおり 

６ 委員会構成 参照：ＨＰの第一回朝日村男女共同参画審議会ページ 

７ 会議内容 下記のとおり 

８ 会議録（概要） 下記のとおり 

１ 開会（塩原課長） 

  ただいまより、第５回朝日村男女共同参画審議会を開会いたします。塩原会長、

あいさつお願いします。 

 

２ 会長あいさつ（塩原会長） 

 改めまして、こんにちは。なにかとお忙しい中お集まりいただきました。ありがと

うございます。本日は昨年の７月から諮問を受けまして、今日で５回目ということで、

第３次朝日村男女共同参画計画の答申という、審議会としては大事な会議となりまし

た。 

 このような時にタイムリーといいますか、先週の出来事です。東京オリンピックパ

ラリンピック組織委員会会長の発言について、内外の関心を集めたことはご承知のと

おりです。お手元に配付させていただきましたコピーは、その渦中の２月 14日の新

聞の記事です。この記事は、日本のジェンダーや平等の遅れについて大人の役割の重

要性を指摘しております。また、私たちがこれまで男女共同参画計画のテーマとして

きた事柄を総括するような記事だったために、参考資料として配付させていただきま

した。 

 こうした視点で朝日村第３次計画を見た時、女性活躍とＤＶ対策の計画を織り込ん

であり、現代社会の課題をしっかりと捉え、目指す姿に向けて歩むという内容になっ

たと感じます。私自身、この審議会という場を通して、委員の皆様方と意見を交わす

中で、学びや気づきを深めることができ、また意識を高めることができました。改め

て深く感謝申しあげます。 

 本日は、パブリックコメントの結果の報告と計画の最終決定をいただき、全戸に配

布予定の概要版をご協議いただきます。会議終了後は村長へ答申をしますので、共に

よろしくお願いいたします。 

 

３ 協議事項 

(1) パブリックコメント（意見募集）結果、コラム及びデザインについて 

塩原課長 
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 では早速協議事項に入ります。(1)パブリックコメント意見募集の結果とコラム及

びデザインについて、ということですが、はじめに、パブリックコメントの結果とそ

の関係の説明をお願いいたします。 

 

事務局説明 

  

塩原会長 

 はい、ただいま説明をしました、パブリックコメントの一覧表について、この計画

の中に反映したことを説明しました。何かご意見がありましたらお願いいたします。 

 １点確認してもらいたいというのは、審議会の設置要綱のところですね。ご意見い

ただく前に、１点確認いただきたいと思いますが、いま説明した４ページの第４節、

策定体制と推進体制のところですね。「本計画はＰＤＣＡサイクルに基づき、朝日村

男女共同参画計画庁内推進協議会において、目標の達成状況を定期的に確認し、評

価・検証を踏まえて、取組の改善を図ることに加え」、ここからですが、「朝日村男女

共同参画審議会において、外部評価も行います」というところです。内部評価と併せ

て、実行していくのでは令和３年度からということになりますので、そのことについ

ては、内部評価に加えて外部評価もしていくということです。外部評価をするという

ことになりますと、関係する設置要綱を直さなければいけないということで、43ペー

ジの朝日村男女共同参画審議会設置要綱の第２条「審議会の所掌事務は次に掲げる事

項とする」というところで、(1)は、「朝日村男女共同参画計画の策定に関すること」、

これに基づいて、私たちはこの計画の審議をし、本日答申になっていくと。計画はこ

れでできあがり、今度は行動に移っていくわけですが、その行動の状況をチェックし

ていく、進捗状況を確認していく、そのためにこの審議会が役割を担うということで

す。そこのところで、皆さんのご意見をいただければと思います。 

 

筒井委員 

 外部評価ということですが、私たちは策定して、それでさらに外部評価というと、

同じところだけで回っている気がするので、できたら審議会という名前はそのままで

もいいですが、メンバーを変えるということも考えていいのではないかと思います。

常に新陳代謝をするという意味合いで。 

 

塩原会長 

 他の方のご意見、どうぞご自由にお願いします。 

 村から説明を聞きますか。同じ審議会の皆さんを、進捗状況も同じ審議会で外部評

価とするといったところの考え方を説明いただけますか。 

 

事務局 

 今回こちらから提案させていただいた、審議会に進捗管理を入れるということです
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が、理由としましては、また新しくメンバーを変えてしまうと、今回せっかく皆さん

にご協議いただいてお作りいただいた計画なので、進捗状況を１番よく分かっていら

っしゃる皆様に、改善を図っていただくということがベストなのではないかというこ

とで考えさせていただきまして、審議会の設置要綱を変えようか、という話をしてい

るところです。 

 

塩原会長 

 いま説明いただきました。客観的なものの考え方ですが、参考までにお聞きいただ

ければと思いますが、例えば行政側で色々な計画を立てます。内部で立てた計画につ

いては、必ずＰＤＣＡサイクルを回すという仕組になっております。ＰＤＣＡサイク

ルというのは、Ｐは「プラン」「計画」ですね、こういった計画を作りましょう。Ｄ

はそれを「実行」すると、Ｃは「チェック」をして、Ａは「改善」を図っていくと、

これがＰＤＣＡサイクルです。計画を作ったら必ず実行して、その進捗を確認し、あ

るべき方向の姿に持っていき、その目標に到達するというのがＰＤＣＡサイクルで

す。行政側はそれで行うわけですが、例えば、審議会はこの計画づくりに携わったと。

そうすると審議会においても、ＰＤＣＡというのはもしかしたらあるかもしれませ

ん。内部は内部でやる。外はそれに関わった人たちがＰＤＣＡサイクルを回すという

のも、確かに 1つの考え方としては、あるかもしれません。そんなことを参考にしな

がらですね、要綱を変えていくという私たちに関係することですので、それぞれご意

見をお願いしたいと思います。 

 

羽多野委員 

 このまま続けていくということですよね。私は初心者で全然分からず、こういう会

議に出ることも、いままであまりなかったのですが、この会議に出て勉強したり、人

権擁護の会議にも行って勉強も多少したりしてきて、こうやって関わっていけば、や

はり自分も分かるし、人にも言えるのかなというところもあり、そういうサイクルで

やっているということであれば、続けてやる方がいいのかな、という気持ちがありま

す。 

 

下田委員 

 前回お休みしたものですから、申し訳ありませんでした。ここまで進んでいると思

いませんでした。いま、内部評価もやり、外部評価も行うということで、事務局では

我々も外部評価をやってもらいたいということで伺いましたが、それでいいと思いま

す。我々が考えを違った面で違った方向から意見を言えばいいと思いますので。 

 

小林委員 

 内部の審議会と外部の審議会、これをやっていく必要があるという風には考えま

す。あと、外部の審議委員の関係ですが、私たちですよね。私たちがこの審議員とし
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て選ばれた背景には、他の部門の委員とか、あるいは副会長さんとか、そういう立場

の人たちがここの審議員として選ばれたように思います。したがって、いまのこの審

議員がずっと続くのではなくて、他の役職が終わったら、一回切ってほしいと思いま

す。ですから、この第４条にある委員の任期は、諮問の審議が終了するまでとなって

います。これを諮問して本日答申すれば、このまま行けばもう終了だということにな

りますが、庁内は２年と書いてあります。後任の方は前任の後を取りなさいとなって

おります。この辺りをうまく絡みあわせ、できれば私としては、役職が切れたら審議

員も終了とさせていただきたい。そのように思いますが、当然切れてもやっていただ

ける方もいると思いますので、うまい言葉の中でうまくできるような任期を作ってい

ただければと思います。以上です。 

 

塩原会長 

 小林委員のいまの発言は、現在民生委員会の会長として審議会のメンバーとして、

仕事をされていると。だけど、それも職名委嘱ということですから、民生の会長を退

いた場合には、その後任の、小林委員としてではなく、新たな民生の会長さんがそう

いったところに立つということであれば、それはそれでいいと、そういう解釈でよろ

しいですか。 

 

小林委員 

 そうです。 

 

塩原会長 

 はい、分かりました。 

 

上條（君）委員 

 私も一応は、ヘルスメイトの会長でやっておりますので、あとは後任ということに

なってしまいますし、顔ぶれも変わってきてしまうと思います。外部評価というのは

どのくらいの周期でやるんですか。 

 

事務局 

 進捗管理については１年に１度と考えております。 

 職名委嘱の関係につきましても、今の段階では、皆様がおっしゃっていたように、 

その職名についた方にお願いするということで予定しております。 

 

塩原会長 

 たぶんですね、先ほどの、いつ会議を開くかというところですが、今後４月からい

ろいろな具体的な取組を進めていきますので、おそらく村もそうですが、チェックを

してどうなのかという評価をするのは、ある程度時間が経過しないと評価できません
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ので、年度末あたり１年サイクルを回してみて、内部の評価がまず終わったあと、審

議会に聞くという形になると思います。 

 

筒井委員 

 私は、一応この肩書き付で、参加させていただいておりますが、この会の内容から

したらやはり個人かなと思っていたので、あまり役職は考えていませんでした。それ

で、こちらのパブリックコメントの方を見ても、11 項目が上がっているということは、

お一人の方がされたのでしょうか。それとも、何人かの複数の方でしょうか。 

 

事務局 

 一人ではないです。 

 

筒井委員 

 正直言って、これだけ出てくるとは思いませんでした。ということは、村民の中で

もこういったことに関心のある方がいらっしゃると思うので、できたら役職だけでは

なく、一般村民の枠も作って、外部評価ができる団体を作った方がいいのではないか

なと思います。 

 

清澤委員 

 私も今日で審議会が解散になると思って来ましたが、外部評価ということになりま

すと、小林委員の言っているとおり、私も公民館の館長ということでここに来ている

わけでして、これが変われば次の人にやってもらう、また、筒井委員がおっしゃるよ

うに、このことに関心をもってやってくれる人に、村長が委嘱すればいいのではない

かと思いますが、いかがでしょうか。 

 

塩原会長 

 それでは、外部評価はいいと。しかし、内容の人選はまた、ということですね。分

かりました。ありがとうございました。では、それを参考に対応していただければと

思いますのでよろしくお願いします。 

 他のパブリックコメントがこの計画の中に反映されましたが、こういった内容で他

はよろしいでしょうか。 

 

委員全員賛成 

 

塩原会長 

 はい、お認めいただきました。ありがとうございます。 

 それでは、次にコラム・デザインの説明お願いします。 
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事務局コラム・デザイン説明 

 

筒井委員 

 気がついたところを申しあげたいと思います。まず、皆さんもそうでしょうけど、

目が弱くなってくると、パッと見たときに黒い字が目立つんですね。ここでは黒い文

字が「第３次朝日村」、これは 1番目立たなくていい字ではないかと思いました。一

番目立ってほしいのがその上の「認め合い、助け合い、みんなが輝く朝日村」という

ところですが、見落としがちなくらい小さい字だと。そして「男女共同参画」がとて

も大きいですけど、これは、上下の色と同じ色を使ってあります。多少もしかしたら

違うかもしれないけど、いわゆる色のトーンと言って、色調、色の調子ですね、それ

が同じなので、文字なのですがデザイン化されすぎていて、まるで背景のようになっ

てしまっています。そしてその下に「女性活躍推進計画・ＤＶ対策基本計画」と、こ

れも計画なので、男女共同参画計画と同じように扱われていいはずなのに、まるでお

まけのような記載になっていると。その辺りがこれは何を言いたいのかというのがぼ

やけているかな、と思いました。 

 

事務局 

 ありがとうございます。もちろんデザインというのは無数の可能性がありますの

で、いろいろな意見を踏まえまして、デザインの修正を行ってまいりたいと思います。

今回は第１案としてお渡ししたものでございまして、これを担当したデザイナーのセ

ンスといいますか、感性で設置しましたが、理屈的にもデザインというのは納得感が

あるべきだと思いますので、単なる感覚とかではなく、いま仰ったような、どこが目

立つべきか、というのは、逆に委員の皆様からのご指摘が非常に真っ当でございます

ので、お伝えさせていただきたいですし、他にも、この色が好きだ嫌いだではなくて、

どう伝わるかとか、この計画にふさわしいのかどうかというような観点からも何か感

じることがあれば、それを総合的に判断して、改善案をお出ししたいと考えておりま

すので、ぜひご発言ください。 

 

塩原会長 

 非常に貴重なご意見をいただきまして、ありがとうございます。他に何かお気づき

の点がありましたら。いずれにしましても見直しされるということでありますので、

せっかくの機会でございますので、よりこの計画がみなさんの手にとった時に、うー

んと思える様な。表紙は大事ですから。裏面のほうは、ハートの中で握手しています。

イメージは縮小版ですけど、Ａ４に拡大されると思ってください。他に何かご意見が

ありますか。 

 では、いまの筒井委員のご意見を参考にしていただいて、もう 1回考えていただく

ということでよろしくお願いします。 

 それでは、ここでは、コラムとデザインの関係についての意見集約をしたいと思い
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ます。ただいまコラムについての説明がありました。村内の方あるいは、それぞれの

言葉の持っている深い理解をいただくような記事もございました。そんなことをこの

計画の中にはめ込んで、この計画にしたいということでございました。コラム関係に

ついてはよろしいでしょうか、 

 

委員全員賛成 

 

(2) 概要版ラフ案について（塩原会長）  

 では、デザインの関係も含めまして、これで意見集約としたいと思います。よろし

くお願いいたします。では、次に概要版についてお願いします。 

 

事務局説明 

 

塩原会長 

 ただいま概要版の説明がありました。これはいつ頃配布の予定ですか。 

 

事務局 

 ３月中旬頃に印刷をかけますので、その後納品次第にはなりますが、３月末までに

は全戸配布したいと考えております。 

 

塩原会長 

 ということで、村内全戸の配布のものが概要版という形で皆さんにこれを周知する

ということです。この計画全体の体裁や内容含めまして、何かお気づきの点があった

らご意見をいただいて、そして細かいところは事務局と私のほうで最終的に見るとい

う形にしたいと思いますが、その前にこの方向でよろしいか、ご意見をお願いしたい

と思います。よろしいでしょうか。もしご意見があるようでしたら、数日は余裕があ

るかと思いますので、私か事務局にご意見をお願いしたいと思いますが、そういった

ことを認めいただくということで、よろしくお願いいたします。 

 

(3) その他（塩原会長） 

 では、最後です。(3)その他ということで、事務局お願いいたします。 

 

事務局説明 

 

塩原会長 

 貴重なご意見いろいろと頂きました。完成した計画と概要版はまた完成次第お手元

に配付させていただくということでご承知おき願います。 

 これで全てが終了したわけでございますが、この審議会にお集まりいただいたそれ
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ぞれの皆様方はそれぞれの団体の代表ということで、ここの審議会に入っていただい

ております。任期はそれぞれ有るかとは思いますが、ぜひ、団体の伝道師として、こ

の計画の存在等を、それぞれのお立場で各組織の中で機会を見て話をしていただけれ

ばと思います。また、先ほどお決めいただきましたように、審議会として今後進捗状

況のチェック・監視をしていくということで、またご協力をお願いすることもあるか

と思いますが、ぜひよろしくお願いいたします。本当にいろいろとありがとうござい

ました。 

 

４ 答申 

塩原課長 

 それでは、皆さんお集まりになりましたので再開させていただきます。それでは、

答申に移ります。会長及び小林村長はテーブルの前の方に、移動願いますでしょうか。 

 

塩原会長 

 では、よろしくお願いします。朗読をして答申に代えさせていただきます。 

 第３次朝日村男女共同参画計画の策定について答申。令和２年７月 10 日付けに２

朝総第 104 号で諮問のありました標記について、当審議会で慎重に審議した結果、別

添「第３次朝日村男女共同参画計画案」のとおり答申します。なお、本計画の推進に

あたっては、下記の基本目標にご配慮いただき、計画の基本理念である、「認め合い、

助け合い、みんなが輝く朝日村」を目指して、村が一丸となり、着実に推進されるよ

う要望します。 

 基本目標 1「男女共同参画の基盤整備」、男女共同参画推進のための基盤整備等は、

本計画を進めていくうえで根幹となる環境条件のため、早急に実施いただきたい。 

 基本目標２「あらゆる分野における男女共同参画の推進」、家庭、仕事、政策・方

針決定の場、地域活動などあらゆる分野において、性差別や固定的な役割分担に左右

されることなく、望んだ生き方ができる社会を目指し、各場面に応じて積極的に推進

いただきたい。 

 基本目標３「安心安全な暮らしの実現」、近年、感染症や災害が頻発しており、私

達の安心・安全な暮らしが脅かされている。安全で健やかな毎日を送れるよう、計画

に沿って確実に推進いただきたい。以上です。よろしくお願いします 

 

塩原課長 

 それではここで村長からお礼の挨拶があります。 

 

小林村長 

 今日は、第５回男女共同参画審議会にお集まりいただきまして、ありがとうござい

ました。 

 去年の７月にお願いをいたしまして、約７ヶ月間という本当に長期にわたり、先ほ
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ども清澤委員が仰っていましたが、真剣に議論しましたよ、というお言葉を添えてい

ただきました。審議会が５回あれば、いわゆる庁内会というのも４回審議会に併せて

やりまして、私も庁内会議の委員の１人で、一生懸命みんなで考えました。それで、

折しもこの間、オリンピックパラリンピック組織委員会の森さんのいろいろな発言が

本当に今回のこととタイミングが重なって、話を聞いている度に、自分達も第３次朝

日村男女共同参画計画を作っているという思いも新たにしました。 

 今回第３次計画ということで、第２次までがもう 10年以上前に制定されまして、

それ以降、朝日村では、こういった男女共同参画ということに対して少し遅れを取っ

てきたかと思っています。他の自治体では、もう第５次というようなことになってい

ますので、ここから皆さんにご審議いただいた内容を、我々行政に、真剣に課してい

くということで、少し遅れているならば取り戻していきたいと思います。 

 そんなことで、色々とありがとうございました。これからは、色々な場面で今日、

皆さんは男女という意味で言えば、男女比が半分半分で非常にいい構成ですし、色々

な審議会があり、特に男性が多い会議が多くあるものですから、そんなところに、女

性の活躍をお願いするということで、色々な方に委員をお願いしたり、そして１番の

根底でもあります、各常会からの委員も、特に女性の方も推薦願いますというような

ことを申し添えたり、行政として、そんな風に生かしていきたいと思いますので、ど

うぞよろしくお願いします。そして早く実行するよう、言葉がついておりましたので、

そのように進めてまいります。ありがとうございました。 

 

５ 閉会（塩原課長） 

 それでは、以上をもちまして、第５回男女共同参画審議会を閉会とさせていただき

ます。ありがとうございました。 

 

 


